
http://users.sch.gr/dimitrako 

http://users.sch.gr/dimitrako 
 

1 

«Ήταν θέµα χρόνου να χρεοκοπήσει αυτό το 
∆ηµόσιο» 

 

Ο υπουργός Εσωτερικών προαναγγέλλει 200.000 λιγότερες θέσεις στο 
∆ηµόσιο και κατάργηση των σκανδαλωδών επιδοµάτων, ενώ µε εγκύκλιό του 
ζητεί απογραφή των υπεραρίθµων ανά υπηρεσία  
 
ΜΕΙΩΣΗ των δηµοσίων υπαλλήλων κατά 200.000 ως το τέλος της τετραετίας 
και µειώσεις µισθών σε υπουργεία όπου εξακολουθούν να χορηγούνται 
σκανδαλώδη επιδόµατα προαναγγέλλει µέσω του «Βήµατος»ο υπουργός 
Εσωτερικών και Ηλεκτρονικής ∆ιακυβέρνησης. Στην πρώτη συνέντευξή του 
µετά τις αυτοδιοικητικές εκλογέςο κ. Ι. Ραγκούσης επιτίθεται ταυτόχρονα σε 
όσους αµφισβήτησαν το δίληµµα των εκλογών που έθεσε ο Πρωθυπουργός 
και απαντά στους επικριτές του, τονίζοντας ότι ποτέ δεν δίστασε να αναλάβει 
τις ευθύνες του. Χαρακτηρίζει «πολιτικό για τα εύκολα» τον κ. Αντ. Σαµαρά, 
ενώ σχολιάζοντας τη διακυβέρνηση Καραµανλή υπογραµµίζει ότι προκάλεσε 
την εξόδιο ακολουθία της µεταπολίτευσης.  
 

- Κύριε υπουργέ, τελικώς θα υπάρξουν ή όχι απολύσεις στο ∆ηµόσιο; 
 

«∆εν θα απολυθεί κανένας µόνιµος δηµόσιος υπάλληλος. Αλλά στο τέλος της τετραετίας 
ο αριθµός όσων µισθοδοτούνται από το ∆ηµόσιο θα έχουµε πετύχει να είναι σηµαντικά 
µικρότερος από τον σηµερινό. Θα µισθοδοτούνται, 125.000 µόνιµοι και συµβασιούχοι 
λιγότεροι, οι οποίοι συναθροιζόµενοι µε άλλες κατηγορίες θα είναι συνολικά, περίπου 
200.000 λιγότεροι».  
 

- Πώς ακριβώς θα το επιτύχετε αυτό αν δεν απολυθούν οι υπεράριθµοι;  
 
«Με τους πιο συντηρητικούς υπολογισµούς. Κατά 75.000 λιγότεροι µονίµως 
µισθοδοτούµενοι θα προέλθουν από το πάγωµα των προσλήψεων εφέτος και την 
αναλογία “µία πρόσληψη προς πέντε αποχωρήσεις” που θα ισχύσει τα επόµενα χρόνια, 
ενώ 50.000 από τη µείωση των συµβασιούχων. Από τον “Καλλικράτη” προκύπτουν 
25.000 λιγότερες θέσεις ευθύνης και µε τον τερµατισµό των stage αφαιρέσαµε το 
λιγότερο 50.000 µισθοδοτουµένους, οι οποίοι- µην έχετε καµία αµφιβολία- προορίζονταν 
για µονιµοποίηση. Το πρόβληµα του ∆ηµοσίου δεν θα είναι πλέον ο αριθµός των 
δηµοσίων υπαλλήλων. Επί των πρωτογενών δαπανών του κράτους, σύµφωνα µε τα ίδια 
στοιχεία, το κόστος µισθοδοσίας είναι της τάξεως του 32%. Ποσοστό σαφώς 
ικανοποιητικό ακόµη και συγκριτικά µε τα ποσοστά µισθοδοσίας στον ιδιωτικό τοµέα. 
Αλλά για να ολοκληρώσω την εικόνα, το 80% αυτής της µισθοδοσίας αφορά τέσσερις 
τοµείς: Υγεία, Παιδεία, Άµυνα και Προστασία του Πολίτη».  
 

-    Αρκεί όµως µόνο η µείωση του προσωπικού για ένα καλύτερο ∆ηµόσιο; 
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«Κατά τη γνώµη µου η µεγαλύτερη απόδειξη του παλαιοκοµµατισµού στο κράτος δεν 
ήταν τόσο οι ρουσφετολογικές προσλήψεις όσο οι επί δεκαετίες αναξιοκρατικές και 
πελατειακές προαγωγές 25.000 στελεχών. Στην πραγµατικότητα, επρόκειτο για επί 
δεκαετίες κακοµεταχείριση του ανθρωπίνου δυναµικού στο ∆ηµόσιο που εκκόλαψε τις 
χειρότερες συνήθειες, οι οποίες στη συνέχεια µετεξελίχθηκαν σε νοοτροπία 
καταστρεπτική για το δηµόσιο συµφέρον. Αυτό ήταν το διαρκές πολιτικό έγκληµα που 
“σκότωσε” την παραγωγικότητα στο ∆ηµόσιο, αφαιρώντας από κάθε υπάλληλο ό,τι 
πολυτιµότερο, που είναι το κίνητρο αξιοκρατικής ανέλιξης και προόδου.  
 
 -    Επιτρέψτε µου να παρατηρήσω ότι και οι προκάτοχοί σας έλεγαν τα ίδια...  
 
«Με προκαλείτε να χρησιµοποιήσω φράσεις που δεν θα ήθελα να θεωρηθούν 
βαρύγδουπες. Η αλήθεια όµως είναι ότι πρώτη φορά στην Ιστορία του ελληνικού 
κράτους πράγµατι εφαρµόζεται ένας τέτοιος νόµος για αξιοκρατικές προαγωγές, και 
µάλιστα παρά τις ιδιοτελείς αντιδράσεις. Αξίζει να σας αναφέρω ότι, για παράδειγµα, ήδη 
στο υπουργείο Εσωτερικών έχουν επιλεγεί γενικοί διευθυντές χωρίς καµία πολιτική ή 
κοµµατική ανάµειξη. Είναι δε η πραγµατικότητα τόσο καινούργια ώστε ένας εξ αυτών, 
µη πιστεύοντας αυτό που συντελέσθηκε, αισθάνθηκε την ανάγκη να µου πει: “Μολονότι 
έχω όλα τα προσόντα, δεν µπορούσα ποτέ να διανοηθώ ότι επί ΠαΣοΚ θα εξελισσόµουν 
σε γενικό διευθυντή”».  
 
 -   Και θα συµπληρωθεί, υποθέτω, µε την καθιέρωση ενός νέου ενιαίου 
µισθολογίου;  
 
«Μπορούµε να µην προχωρήσουµε σε ένα νέο µισθολόγιο; Μπορούµε να µην άρουµε 
τις µισθολογικές ανισότητες; Υπάρχουν στελέχη που διαθέτουν τα ίδια ακριβώς τυπικά 
προσόντα και τις δεξιότητες αλλά λόγω του διορισµού τους σε άλλο υπουργείο 
αµείβονται µε τεράστιες διαφορές. Ενδεικτικά θα σας πω: ο νεοεισερχόµενος 
πανεπιστηµιακής εκπαίδευσης στο υπουργείο Παιδείας, συµπεριλαµβανοµένων των 
επιδοµάτων που προβλέπονται για το συγκεκριµένο υπουργείο, λαµβάνει περί τα 1.365 
ευρώ µηνιαίως, τη στιγµή που ο ίδιος υπάλληλος θα ελάµβανε, εφόσον διοριζόταν στο 
υπουργείο Οικονοµικών, 2.309 ευρώ. Ο ίδιος υπάλληλος ύστερα από 17 χρόνια 
υπηρεσίας θα λαµβάνει στο µεν υπουργείο Παιδείας 1.726 ευρώ, στο δε υπουργείο 
Οικονοµικών 3.194 ευρώ. Και αυτή η ανισότητα υπονοµεύει ακόµη περισσότερο αυτό 
που ανέφερα και πριν, το κίνητρο για πρόοδο και παραγωγικότητα. Το νέο µισθολόγιο 
αποτελεί την προϋπόθεση για την κινητικότητα των υπαλλήλων µεταξύ των υπηρεσιών, 
την άρση αδικιών και την εξάλειψη των φαινοµένων “συνωστισµού” σε καλά 
αµειβόµενες υπηρεσίες και ερήµωσης των υπολοίπων».  
 
 -    Πώς θα διαπιστώσετε ποιοι υπάλληλοι πλεονάζουν;  
 
«Θα εκδοθεί εγκύκλιος τις επόµενες ηµέρες, βάσει της οποίας και σε συνέχεια της 
προσπάθειας που άρχισε µε την απογραφή των δηµοσίων υπαλλήλων, θα ζητηθεί η 
καταγραφή των ελλείψεων του προσωπικού και η αποτύπωση της ύπαρξης αξιόλογου 
προσωπικού που δεν αξιοποιείται στις υπηρεσίες όπου υπηρετεί. Επιπλέον, σε 
συνδυασµό µε όσα σάς προανέφερα για το νέο µισθολόγιο, προωθούµε τη συνολική 
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αναµόρφωση του θεσµικού πλαισίου της κινητικότητας των δηµοσίων υπαλλήλων, µε 
στόχο την αξιοποίησή τους».  
 
-    Και θα απολυθούν όλοι οι συµβασιούχοι... 
 
«Απόλυση συµβασιούχου µπορεί να συντελεστεί µόνο αν διακοπεί η σύµβασή του, 
γεγονός που δεν πρόκειται να συµβεί. Απαγορεύσαµε µε νόµο τη βιοµηχανία 
ρουσφετολογικών προσλήψεων και µονιµοποιήσεων των συµβασιούχων. Σας θυµίζω ότι 
ως την ψήφιση του νόµου για την απόλυτη αξιοκρατία στις προσλήψεις, οι 
συµβασιούχοι προσλαµβάνονταν από το “παράθυρο”, εκτός διαδικασιών ΑΣΕΠ. Είναι η 
πρώτη φορά που µια κυβέρνηση δεν µπορεί να κατηγορηθεί ότι πραγµατοποίησε έστω 
και µία ρουσφετολογική πρόσληψη. Οπως εύστοχα επισήµανε πολίτης στο ∆ιαδίκτυο “το 
πρώτο κλειστό επάγγελµα που άνοιξε ήταν αυτό των συµβασιούχων”».  
 

«ΠΟΛΙΤΙΚΟΣ ΓΙΑ ΤΑ ΕΥΚΟΛΑ Ο ΣΑΜΑΡΑΣ» 
 

- Ο κ. Σαµαράς έχει ψηφίσει τα µισά νοµοσχέδια που κατέθεσε η 
κυβέρνηση στη Βουλή.  

 
«Ποια νοµοσχέδια; Τα εύκολα νοµοσχέδια ψήφισε. Τα δύσκολα, αυτά που αλλάζουν 
δοµές και νοοτροπίες δεκαετιών, όπως αυτά που σας προανέφερα, δεν τα ψήφισε. 
Καταψήφισε τον “Καλλικράτη”, τις αξιοκρατικές προσλήψεις, µάλιστα αποχώρησε από τη 
Βουλή όταν γινόταν συζήτηση για το νοµοσχέδιο µε το οποίο επιτυγχάνονται η 
αποκοµµατικοποίηση και η αντικειµενικότητα των προαγωγών. Ο κ. Σαµαράς δυστυχώς 
αποδεικνύεται πολιτικός µόνο για τα εύκολα».  
 
-   Με άλλα λόγια, µου λέτε ότι δεν µπορεί να υπάρξει συνεννόηση µε τον κ. 
Σαµαρά...  
 
«Η βούληση και η αποφασιστικότητα του κ. Σαµαρά να υπηρετήσει πρωτίστως την 
πατρίδα και όχι το κόµµα του και τον εαυτό του θα κριθεί στα δύσκολα και σοβαρά 
θέµατα που έχουµε µπροστά µας. Μακάρι να διαψεύσει τον εαυτό του. Ο 
Πρωθυπουργός και η κυβέρνηση πάντως θα συνεχίσουν να βαδίζουν στον δρόµο της 
νηφαλιότητας, της συνεννόησης και της συναίνεσης».  
 
-   Ούτε µε την κυρία Μπακογιάννη µπορεί να επιτευχθεί συνεννόηση; 
 
«Πιστεύω ότι είναι πάρα πολύ δύσκολο- σχεδόν αδύνατον- να καταφέρει η κυρία 
Μπακογιάννη από µέρος του προβλήµατος να πείσει τους πολίτες ότι είναι µέρος της 
λύσης».  
 
 

«∆εν µου ανατέθηκε ο συντονισµός αλλά ο σχεδιασµός» 
 

- Μα πώς φθάσαµε ως εδώ; Μη µου πείτε και εσείς ότι για όλα φταίει η 
Νέα ∆ηµοκρατία.  
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«Αναξιοκρατία στις προσλήψεις. Κοµµατισµός και ευνοιοκρατία στην ανέλιξη. 
Αδιαφάνεια και διαφθορά. Άγνωστος αριθµός υπαλλήλων. Πειθαρχικός έλεγχος, 
ουσιαστικά ανύπαρκτος. Απίστευτες µισθολογικές ανισότητες. Στην Αυτοδιοίκηση 6.000 
δηµοτικές επιχειρήσεις χωρίς κανέναν έλεγχο. ∆εν ήταν θέµα χρόνου να χρεοκοπήσει το 
ελληνικό κράτος; Ποια επιχείρηση, µικρή ή µεγάλη, θα άντεχε τόσες δεκαετίες;  Γι΄ αυτό 
θεωρώ, κύριε Χιώτη, ότι την ηµέρα που η Ελλάδα ενεργοποίησε τον µηχανισµό στήριξης 
ουσιαστικά πραγµατοποιήθηκε η εξόδιος ακολουθία της γκρίζας πλευράς της 
Μεταπολίτευσης, όπως αυτή συµπυκνώθηκε στα πεντέµισι χρόνια της διακυβέρνησης 
Καραµανλή».  
 
-   Να υποθέσω ότι αυτή είναι απάντηση της κυβέρνησης διά στόµατος 
συντονιστή;  
 
«Είναι η προσωπική µου απάντηση. Τα καθήκοντα που µού έχει αναθέσει ο 
Πρωθυπουργός δεν αφορούν τον συντονισµό της κυβέρνησης. Αφορούν τον πολιτικό 
και επικοινωνιακό σχεδιασµό που είναι τελείως άλλο πράγµα. Και ποτέ δεν πρόκειται να 
αρνηθώ να αναλάβω τις ευθύνες µου, αλλά για τα καθήκοντα που µου έχουν ανατεθεί. 
Βεβαίως, και αυτών των βαρύτατων καθηκόντων του χαρτοφυλακίου του υπουργού 
Εσωτερικών».  
 
-   Άρα παραδέχεστε ότι και το δίληµµα των πρόωρων εκλογών ήταν και δική 
σας ευθύνη. ∆εν ήταν επικίνδυνο (το δίληµµα) αυτό έπειτα από όσα 
συµβαίνουν στην Ιρλανδία;  
 
«Απεναντίας. Ακριβώς το αντίθετο ισχύει. Ο αγώνας µας σε τελική ανάλυση δεν 
αφορούσε τον συσχετισµό πολιτικών δυνάµεων και τα ποσοστά των κοµµάτων αλλά 
την αποτροπή πολιτικής αποσταθεροποίησης της χώρας. Ο Πρωθυπουργός, θέτοντας 
στους Έλληνες το δίληµµα, στην πραγµατικότητα έθεσε το υπέρτερο ζήτηµα της 
διάσωσης και της αναµόρφωσης της χώρας». - Σας ενόχλησε που ορισµένοι 
συνάδελφοί σας, υπουργοί και βουλευτές, «σας περίµεναν στη γωνία»; 
Γνωρίζετε, φαντάζοµαι, ότι αν τα αποτελέσµατα δεν ήταν καλά για το ΠαΣοΚ 
θα ζητούσαν την κεφαλή σας επί πίνακι. «Χωρίς αµφιβολία, επρόκειτο για τη 
δυσκολότερη εκλογική αναµέτρηση, από την οποία πετύχαµε να βγούµε, τρίτη συνεχή 
φορά, µε ιδιαίτερα θετικό αποτέλεσµα. Ακόµη και στον πρώτο γύρο των εκλογών κανείς 
στην πραγµατικότητα δεν αµφισβήτησε στα σοβαρά ότι µόνο αρνητικό δεν ήταν το 
αποτέλεσµα, παρά την πρωτοφανή προσπάθεια να θεωρηθεί ως τέτοιο. Κυρίως όµως 
πετύχαµε να διασφαλίσουµε το µέγα κεκτηµένο της πολιτικής σταθερότητας που ήταν 
και η απώτερη επιδίωξή µας. Η διάσωση και η ανόρθωση της πατρίδας µας έχει όσο 
ποτέ ανάγκη την ενότητα, τη σοβαρότητα, την υπευθυνότητα καθώς και την αφοσίωση 
στον στόχο µας.  Επέλεξα να σιωπήσω αντί να ακολουθήσω τον επιβλαβή δρόµο της 
δηµόσιας αντιπαράθεσης».  
 

«ΑΠΟΦΑΣΙΖΟΥΜΕ ΕΜΕΙΣ, ΟΧΙ Η ΤΡΟΪΚΑ» 
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 -    Ποιο είναι το χρονοδιάγραµµα που έχετε συµφωνήσει µε την τρόικα για 
τις αλλαγές στο ∆ηµόσιο; Θα πρέπει να έχουν ολοκληρωθεί για να εκταµιευθεί 
και η τέταρτη δόση της οικονοµικής βοήθειας;  
 
«Είναι σηµαντικό ότι οι προοδευτικές µεταρρυθµίσεις για την αναµόρφωση του κράτους 
άρχισαν, όχι στα λόγια αλλά στην πράξη, πολύ προτού προσφύγουµε στον µηχανισµό 
στήριξης, πολύ πριν από την έλευση της τρόικας δηλαδή. Είναι µέρος της υποχρέωσης 
που έχουµε απέναντι στον ελληνικό λαό και στη συνείδησή µας. ∆εν αποφάσισε η 
τρόικα. Εµείς αποφασίσαµε την κατοχύρωση της αξιοκρατίας στις προσλήψεις µε την 
καθολική υπαγωγή τους στο ΑΣΕΠ, τον ∆εκέµβριο του 2009, την καθιέρωση πρώτη 
φορά στο ελληνικό κράτος αντικειµενικών και αµερόληπτων κανόνων για την επιλογή 
διευθυντικών στελεχών τον Μάρτιο, το πρόγραµµα “Καλλικράτης” και τόσα άλλα.  
 
 -    Και πότε θα βγούµε από το τούνελ; Αρχικώς η κυβέρνηση µάς έλεγε σε 
τρία χρόνια. Τώρα µε την επιµήκυνση δεν θα βγούµε ούτε σε δέκα...  
 
«Προσωπική µου πεποίθηση είναι ότι πρέπει για πάντα να παραµείνουµε πια στον δρόµο 
της αξιοκρατίας, της διαφάνειας, της πειθαρχηµένης και έντιµης οικονοµικής διαχείρισης 
καθώς και της ∆ικαιοσύνης. Νυν και αεί, λοιπόν».  
 
 -    Τι εννοείτε της ∆ικαιοσύνης;  
 
«Εννοώ δικαιοσύνη στο κράτος. Ένα απλό παράδειγµα: Εργάζεται ήδη ειδική 
νοµοπαρασκευαστική επιτροπή για την αλλαγή του πειθαρχικού δικαίου των δηµοσίων 
υπαλλήλων. Αρχές του 2011, έπειτα από ουσιαστικό διάλογο, θα προχωρήσουµε στην 
αναµόρφωσή του. ∆εν µπορεί να έχουν θέση στο κράτος οι επίορκοι δηµόσιοι 
υπάλληλοι. Γνωρίζετε ότι ως τον Μάρτιο του 2010, που καταργήσαµε τη σχετική 
διάταξη η οποία ίσχυε επί δεκαετίες, µπορούσε ένας δηµόσιος υπάλληλος να προαχθεί 
ακόµη και αν του είχε επιβληθεί πειθαρχική ποινή για σοβαρό παράπτωµα;».  
 
 
  


